	Remplazado
	Forma morfológica
	Forma pronunciada
	Forma escrita
	Analisis

	Si
	ba3=on5

ba3=2sg
	bon5
	b(a3)=on5
	También se cambió lo que era escrito bon5 a b(a3)=on5

Este cambio afecta todas las palabras que terminan en la morfología ba3=on5 incluyendo palabras como ja15nda3ba3=on5

	Si
	Ca3=on5
	Con5
	C(a3)=on5
	Todas las ocurrencias de una sequencia de a3=on5 se pronuncian on5 y se escriben (a3)=on5

	Si
	i1nda1a5=e2
i1nda1a4=e2
	i1nde5e2
	i1nd(a1)a5=e2
	Se nota en la fonología que una secuencia a[1-5]=e[1-5] se pronuncia e[1-5]=e[1-5]. Esto es, la secuencia a=e con cualquier tono, o nasalización, se realiza como e=e.

	Si
	ba3=e2
	be2
	b(a3)=e2
	Afecta a todas las palabras que terminan con ba3 seguido por el enclítico =e2
Se evitan hacer este cambio de be2 a b(a3)=e2 con las palabras préstamos del español

     a5be2

     jue5be2

     nue5be2

etc.

	Si
	ku1'un1=un5
	ku1'un15
	ku1'(un1)=un5
ku1'un(1)=5
	Nótese que la secuencia 1-5 en dos sílabas se pronuncia 1-15. Pero no se escribe esta regla de pronunciación. Hay que investigar la pronunciación de esta secuencia.
También, nótese que no se consider ku1'un(1)=5. Esto es, no se considera el clítico de persona solamente el tono 5, sino siempre un5. Hay que ver como actuan los demás clíticos =Vn5. Pero cf. be3'e3=an5 que se escribe be3'(e3)=an5.

	Si
	ku1'un1=an5
	ku1'an5
	ku1'(un1)=an5
	El proceso es parecido al proceso anterior. Notese que algunos pronuncia kwa1'an5.  Se labializa el oclusivo /k/ y la /a/ se extiende a la primera sílaba.

Hay que notar todos estos casos y describirlo en la fonología.

	Si
	ko1a5yu3’bi2
	kua15yu3’bi2
	ko14o4=a4 yu3'bi2
	Se nota que la secuencia ko14o4=a4 se pronuncia como una labialización de /k/, pero no se escribe, entiendo que la secuencia ko=a  se pronuncia kwa.

	Si
	i3nga2
	i3nga2
	i3nga2
	Se habia escrito mal, in3ga2. Existe esta nasal en la primera silaba solamente con prestamos, chin3ga2, etc.

	Si
	ni15-
	ni14-
	ni15-
	Se había escrito ni15- y todo se había cambiado a ni14-. Es la negación del prefijo del completivo ni1-.  Ahora se ha vuelto a ponerlo como ni15-
Note: hay que investigar si es mejor escribirlo como ni14- o ni15-  Hace contraste con ni1i5

	Si
	yu3ba5=e5

papa=1plIncl

yu3ba5=e5
	yu3be5
	yu3ba5=e5
	Hay que considerar dada la regla que a → e seguido por el enclítico =e(1-5) Así se escribe yu3ba5=e5. Hay que considerar en el futuro escribir yu3b(a5)=e5 o yu3b(a)5=e5.
Creo que es mejor dejar la /a/ con la regla generalizada de a→e /__e

	Si
	yu3ba5=e2
	yu3be52
	yu3ba5=e2
Esto puede interpretarse como ‘su padre de la cosa’ o seguido de un verbo, el padre actuando sobre la cosa.
	Hay que notar que el diptongo /ae/ no existe dado que a→e/__e. Por el momento escribimos yu3ba5=e2 y no yu3b(a)5=e2.
Quizas esto se puede cambiar a yu3b(a)5=e2 en el futuro.

	Si
	yu3ba5=en5=e2
	yu3ben52
	yu3ba5=en5=e2
	Nota que por ahora se escribe morfologicalmente con las siguientes reglas
a→e / ____ e

+nasal en cualquier vocal de la silaba final se aplica a todas vocales de la misma silaba, nasalizacion regresiva y progresiva

Las sequences de dos vocales identicas se pronuncia larga. Esto hay que checar.

	Si
	Cualquier sequencia final de

Ca3=en5
	Cen5
	C(a3)=en5
	Aqui como se pierde tanto el tono como la vocal /a/ se pone todo (a3) entre parentesis.

Asi tenemos

a5=en5  se pronuncia en5 pero se escribe a5=en5 y se aplica la regla de a→e /__e

a3=en5 se pronuncia en5 y se escribe (a3)=en5 dado que se pierde no simplemente la vocal sino tambien el tono 3.

Puede ser 



	Si
	Cualquier final Ca2=en5
	Cen25
	Ca2=en5
	Aqui se mantiene el tono 2 y por eso se escribe con la /a/ entendiendo que a→e / __ e

	La 2 se mantiene en la sequencia  a2=en5 menos que en algunas palabras

xi5ka2=en5
ka3ndi5xa2=en5
i5xa2=en5
Hay que investigar porque estas tres palabras de secuencia Ca2=en5 pierden el tono dos mientras que en otras palabras se mantiene

mu5sa2=en5

mi5sa2=en5

Por el momento se sigue escribiendo 

xi5ka2=en5
ka3ndi5xa2=en5
i5xa2=en5
Pero habria que revisar si mejor 

xi5k(a2)=en5
ka3ndi5x(a2)=en5
i5x(a2)=en5


	Remplazado
	Forma morfológica
	Forma pronunciada
	Forma escrita
	Analisis

	Si
	ko3ndo3'o3=on5
	ko3ndo3'on5
	ko3ndo3'(o3)=on5
	Fusión de la última sílaba con el enclítico, perdiendo el tono 3 de la última sílaba

	Todas las secuencias o3=on5 se expresan (o3)=on5

	Si
	ya15tin3
	ya14tin3
	ya15tin3
	No cerca, negacion de cerca

	Si
	ba1'a3 +neg
	ba15'a5
	ba15'a3
	Se debe considerar una regla fonologica que la secuencia 5-3 con vocales rearticuladas se pronuncia como 5-5 . Comparar con palabras de dos silabas y con vocales largas donde parece que no existe 5-3. Hay que checar.
Otro: se esta escribiendo la negacion de palabras con tono 1 en la primera silaba tanto como 14 como 15. Hay que ver ser y estandardizar o determinar las razones por la diferencia.

Nota la negacion del completivo es ni14- y culebra es ni1i5. Parece que hay una diferencia pero hay que checar si es efecto prosodico o es diferencia de secuencia tonal.

Con tono 3 en primera silaba la negación es también ko14ndo3'o3



	Si
	ba1ba1'a3
	ba1ba1'a3
	ba1ba1'a3
	Es una forma "reduplicada" de ba1'a3' y hay que ponerla en el dicciionario como subentrada con referencia cruzada de \lx ba1ba1'a3

	si
	na5 ku1'un1=o5
	na5 ko1'o5
	na5 ko1'=o5
	Es una forma supletiva del verbo ir, ku1'un1, pero con na5 y o5 para decir vamonos se pierde la nasalización y la segunda silaba. Por ahora se considera supletiva y se escribe na5 ko1'=o5.

	Si
	nda5a2
	nda5a2
	nda5a2
	Se habia escrito a veces nda52 pero se estandardiza como palabra aislada a nda5a2

	Si
	ji5'in5=an5
	jia5'an5
	ji5'(i5)n=an5
	Es el comitativo ji5'in5 con el clitico de 3sgF. Notese que la /a/ pasa a la primera silaba como pasa con la /o/ en /io/. Hay que pensar si mejor considerarlo como diptongo o palatalizacion. 
Pero de todos modos se conserva la regla de que

Ci*'[ao] → Ci[aou]*'[aou]
NOTA que con raices nasales se conserva la marca de nasalizacion aun con la supresion de la ultima mora.

NOTA: hay que comparar raices rearticuladas sin nasal con raices con nasal cuando el clitico es nasal

si3'i5=un5  contra ji5'in5=un5

[siu3'un5]   contra [jiu5'un5] compara /i/. Se espera una diferencia

[siu3'un5] contra jĩun5'un5]



	Si
	ji5'in5=a2
	jian'=a2
	ji5'(i5)n=a2
	Aqui otra vez el problema de la nasalizacion que se mantiene en palabras con vocal rearticulada.

	Si
	ji5'in5=un5
	jiu5'un5
	ji5'(i5)n=un5
	Vease arriba.


Palabras de /i/ rearticulada

	Palabra
	Significado
	Poseido con =o5

Pronunciación
	Escrito
	Significado del poseido

	ki3'in3
	recibir
	kion3'o5
	ki3'(i3)n=o5
	recibiremos

	ki1'in3 FORMA ALT.
	
	
	
	

	ki5'in5
	recibir (HAB)
	kion5'o5
	ki5'(i5)n=o5
	recibimos (HA)

	
	
	
	
	

	ndi1'i3
	granos de la piel
	ndio1'o5
	ndi1'(i1)=o5
	nuestros granos

	ndi3'i3
	terminarse
	ndio3'o5
	ndi3'(i3)=o5
	nos terminaremos

	ndI5'i5
	terminarse (HAB)
	ndio5'o5
	ndi'(i5)=o5
	nos terminamos (HAB)

	
	
	
	
	

	ña5 si5'i2 (=ENC obligatorio)
ña5  clas. 3sgF
	esposa
	na1 sio5'o25
na1 clas. 3plM/F
	na1 si5'(i)2=o5
	nuestras esposas

	si3'i5
	mamá
	sio3'o5
	si3'(i5)=o5
	nuestra mamá

	
	
	
	
	

	lu3chi5'i2
	pocos (unos cuantos)
	lu3chio5'o25
	lu3chi5'(i)2=o5
	pocos de nosotros

	
	
	
	
	

	xi1'i1
	morir (completivo)
	xio1'o5
	xi1'(i1)=o5
	morimos

	xi5'i5
	tomar (HAB)
	xio5'o5
	xi5'(i5)=o5
	tomamos (HAB)

	xi1'i5
	hongo
	xio1'o5
	xi1'(i5)=o5
	nuestro hongo

	
	
	
	
	

	ka5ni1'i3
	algunos
	ka5nio1'o5
	ka5ni1'(i3)=o5
	algunos de nosotros

	
	
	
	
	

	chi3'i3
	sembrar
	chio3'o5
	chi3'(i3)=o5
	sembraremos

	
	
	
	
	

	ji5'in5
	con (PREP)
	jion5'o5
	ji5'(i5)n=o5
	

	
	
	
	
	

	ndo3ni3'i3
	levantar algo del suelo
	ndo3nio3'o5 – ndo3ni3'o5
	ndo3ni3'(i3)=o5
	levantaremos…

	
	
	
	
	

	si1si5'i2
	hija (en edad de casarse)
	si1sio5'o25
	si1si5'(i)2=o5
	nuestra hija…

	pa5chi5'i2
	pequeño
	no acepta el ENC =o5
	
	

	xi3'i3
	forma supletiva completiva de ko3'o3

asi siempre ni1-xi3i3 o xi13'i3
	ni1-xio3'o5
	ni1-xi3'(i3)=o5
	

	Con palabras de la forma Ci*'i* pasa lo siguiente

En todos los caso que el tono final no sea 2 y la vocal no es nasal, se pierde el tono final y la /i/

chi3'i3                          se pierde tanto la /i/ como el 3 y se agrega o5     Se pronuncia chio3'o5 y se escribe chi3'(i3)=o5

Diptongo                     la /o/ pasa al final de la primera silaba formando lo que parece ser un diptongo. Sin embargo hay que investigar si es mejor considerarlo como una palatalizacion del consonante. De todos modos, no se escribe este /o/ en la primera silaba por el momento sino que se considera una regla fonologica
                         Ci*'o5 → Cio'o5



	
	
	
	
	

	Con palabras de vocales glotalizadas y nasales ocurre lo siguiente.

Primera, se nasaliza toda la palabra cuando no tenga enclitico

           ki3'in3   se pronuncia kĩ3'ĩ3
Cuando se le agrega un enclitico no nasal, este enclitico nunca se nasaliza

     kĩ3'=o5   pero como se diptongiza o palataliza la primera silaba se pronuncia kĩõ3'o5
Asi, se puede considerar que en palabras como ki3'in3 las dos vocales son nasales. Esto es, la nasalizacion es caracteristica de la raiz. En la gramatica hay una discusion que se puede considerar la palabra como kĩ'3 con la extensión de la vocal y el tono a una segunda mora. kĩ'3Vt  (aunque hay pocas raices con tonos distintos, tu1'un3 (pero se puede considerar tun13'Vt y el Vt se articula con la vocal y el segundo tono.

El problema es como escribirlo y por ahora se ha tomado la decisión de escribirlo con la nasal así

     ki3'(i3)n=o5

Otra regla fonológica necesaria sería entonces que la nasalización después de una glotal se recorre a la primera vocal. Esto afecta tanto palabras como

     ki3'in3

como

    ki3'n=o5       escrito por ahora como ki3'(i3)n=o5


Para checar la fonetica

Contraste
1.

ko3o3

haber

ko1o5

serpiente

ko14o4

no haber

2.

ni14-

prefijo de negación del completivo
ni1i5-

sangre

3.

yu3ben52
Representando yu3ba5=en5=e2
yu3ben5

yu3ba5=en5

en5 no existe a final de palabra menos que en le3en5 semen. Todas las sequencias finales en5 son resultado de un clitico.

4.
Investigar diptongo/palatalizacion en palabras de la tabla de Ci*'i*=o5. P. ej.

ndi1'(i1)=o5

ndi3'(i3)=o5

ndi'(i5)=o5

5.

siu3'un5
si3'i5=un5

jiu5'un5
ji5'in5=un5

La pregunta es como la raiz de jiu5'=un5 es nasal y de siu3'=un5 no es, parece que las /i/s son diferentes en cuanto a nasalizacion aun con un clitico nasal.

Observaciones

=a3  hay mucha variacion de tono


ko14o4=a4 yu3'bi2

Nota sequencia del marcador de objeto al sustantivo Suj

